晋中医学〔2013〕7号
关于举办首届辅导员业务技能大赛的通知
各二级学院、各相关部门：
为深入贯彻落实《中共山西省委山西省人民政府关于深入推进大学生思想政治教育工作的意见》和《山西中医学院辅导员队伍管理办法》的精神，推动我校辅导员队伍建设，引领我校辅导员向职业化、专业化发展，促进各学院辅导员之间相互交流学习，进一步提高广大辅导员的职业技能和业务水平，决定举办山西中医学院首届辅导员业务技能大赛，现将有关事宜通知如下：
一、组织领导

首届辅导员业务技能大赛由山西中医学院人事处、教务处、工会、宣传部、思政部、学工部、各二级学院主办，由学生工作部和二级学院承办。大赛分初赛、复赛和决赛三个阶段进行。初赛由各学院自行组织实施；复赛、决赛由学生工作部具体组织实施。

二、比赛安排

（一）比赛内容

本次大赛共设置四项比赛内容，具体比赛顺序为“日积月累”（常规工作情况）、“笔经之路”（基础知识考试）、“行家里手”（学生基本情况考核）和“技高一筹”（ 情景案例处理）。旨在全面考察我校辅导员的业务素质，同时也为辅导员提供一个展示工作技能和个人魅力的平台。

（二）比赛时间安排

1. 初赛

各学院结合自身工作实际，4月20日前完成初赛，在初赛的基础上，各学院从专兼职辅导员队伍中选派3名成员组建队伍，代表所在学院参加复赛。

2. 复赛

（1）时间及地点安排

比赛时间为2013年4月25日全天，分二组进行，抽签确定组别，2013年4月25日上午9:00在图书馆学术报告厅抽签。

比赛地点：图书馆学术报告厅

（2）参赛要求

所有专兼职辅导员全部参加“笔经之路”（基础知识考试），其他二项由各组的3名选手分别完成。
3. 决赛

比赛内容、比赛形式参照复赛。决赛时间、地点另行通知。

三、比赛规则

（一）比赛要求

1. 常规工作

① 比赛内容

“日积月累”主要考察辅导员的日常工作情况，包括班会的组织开展情况、辅导员日志等工作资料的记录情况、与班级联系人的合作情况。

② 比赛方式

由各学院组织深入到班级并查阅原始工作资料。2013年4月20日前完成。

2. 基础知识

① 比赛内容

“笔经之路”采用笔试的方式，重点考察辅导员在处理学生工作时必须拥有的知识储备和业务能力，主要包括学生教育和管理工作中相关的政策、理论、法规、制度等基本知识，具体以《大学生活小秘书》为主要参考。

②比赛方式

采用笔试的方式，全体专兼职辅导员参加，2013年4月25日下午3:00—5:00，具体地点另行通知。

3. 学生基本情况考核

① 比赛内容

“行家里手”考核辅导员对所带班级学生基本情况的熟悉情况。具体由参赛辅导员提供所带班级学生30名（要涉及到所有班），提供个人信息，加上学工部随机抽取参赛辅导员所带班级学生10名，组成考试信息库。

② 比赛方式

“行家里手”采用现场比赛的方法，从辅导员所带学生中随机抽取5名同学的照片，依次出现在屏幕上，参赛辅导员需在2分钟内分别回答出该学生的姓名、班级、政治面貌、生源省份、宿舍楼及房间号、上学期学习情况、综合测评排名、获奖和助学金情况等基本信息。

4. 情景案例处理
① 比赛内容

综合应用各项法律、法规和教育学、心理学、职业生涯规划、事务管理等辅导员工作技能，对现实工作中发生的具体案例进行分析、解决。

② 比赛方式

情景案例试题以PPT的方式呈现，参赛选手抽题后，现场观看情景案例PPT（时间3分钟），并对出现的问题现场解决。首先对具体案例进行分析，然后从辅导员工作的角度提出解决方案，时间不超过5分钟。

（二）成绩计算

每单项比赛满分计100分，其中基础知识笔试成绩为本学院全体专兼职辅导员笔试平均分；组委会根据各参赛队四个单项比赛所得分数之和计算团体成绩，每学院分别取前一名进入决赛阶段比赛。

（三）评委组成

本次大赛的评委由主办单位的负责人、教师代表和学生代表组成。每个学院推荐1名学生评委，现场抽签决定在非本学院参赛的组别担任评委。 

四、奖项设置

本次大赛设团体奖和单项奖；团体奖设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名；四个单项分别设一等奖1名、二等奖2名。组委会对获奖的团体及个人给予奖励。

五、工作要求

1. 各学院要高度重视本次大赛，积极组织全体专兼职辅导员参加初赛，互相交流提高，选送最优秀的辅导员参加复赛。

2. 各学院请于4月20日16:00前将参赛报名表（见附件一）、参加学生基本情况考核学生统计表（含照片）（附件二）和学生评委名单及联系电话报学生工作部（纸质版和电子版）。

附件：

1、山西中医学院首届辅导员业务技能大赛报名表

2、山西中医学院首届辅导员业务技能大赛学生基本
情况考核统计表
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