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2013年学生工作部（处）工作要点
各二级学院、各相关部门：

2013年学生工作的总体思路是：深入学习贯彻党的十八大精神，以推进实施“第二课堂”素质教育和新校区搬迁两项重点工作为契机，抓好三项工程：大学生文明修身工程、优良学风建设工程和心理健康素质提升工程，创新工作理念，改进工作作风，为实现我校“两个建成”奋斗目标做出新的贡献。
一、围绕人才强校战略，强化“学习型”学工队伍建设

为认真贯彻落实我校人才工作会议精神，根据《山西中医学院辅导员队伍管理办法》的要求，以创建“学习型”学工队伍为抓手，不断完善学工队伍内涵建设和培养机制，使中青年教师通过担任辅导员的工作经历进一步拓视野、长才干、提素质。要继续完善辅导员培训机制、着力抓好学工队伍学习型组织建设、认真办好首届辅导员技能大赛，逐步强化学生工作队伍的整体学习意识、研究能力和工作水平，为我校的人才培养和学生工作提供有力保障。
二、围绕二级管理模式，努力构建全员育人体系

围绕“现代中医药人才培养”这一中心目标，做好与各相关部门及二级学院两个层面上的沟通协调作用，努力促进形成“一个目标，互动互促，多点支撑”的大学生工作格局。发挥二级学院主体作用，构建符合实际、行之有效、充满活力、富有特色的学生工作管理体制。完善并实行二级学院学生工作考核机制，提高二级学院学生工作的积极性、主动性、实效性。继续深化高职称教师、处级干部班级联系人制度。开展班级联系人工作回访、班级联系人聘任及优秀班级联系人表彰等相关工作，充分发挥好班级联系人在学生培养和学生管理中的积极作用，形成合力，营造全员育人的良好氛围。

三、围绕中医药人才培养目标，全面推进素质教育

今年要在全校各二级学院、各年级全面实施第二课堂素质教育体系。着重抓好四方面工作：一是全员培训。要面向全体学生普遍开展第二课堂素质教育体系重要意义及相关内容培训辅导，使同学们能够积极主动地参与到教育活动中；二是整章建制。修订完善“基于第二课堂的中医药大学生素质教育体系”《大纲》、《学生指导用书》、《素质测评体系》，编写《素质教育丛书》，强化《素质教育报》的刊发，使第二课堂素质教育活动系统实施、规范运作；三是分类指导。根据不同学科、不同年级学生特点，进行指向性不同的教育指导，提高第二课堂素质教育的有效性和指导性。四是注重考核。要将学生参与第二课堂素质教育活动情况与综合测评、奖学金发放、先进集体和个人评选工作紧密结合，确保教育不走过场，取得实效。

四、围绕新校区搬迁工作，组织好学生搬迁入住工作

根据我校新校园区建设的总体部署，做好新校区搬迁前的准备工作，做好新校区的学生入住准备和入住管理工作。精心组织学生安全、高效、有序搬迁。要以学生入住新校区这一重要时机为契机，做好学生的动员、教育工作，在学生中营造爱校、建校的光荣使命感和责任感，使学生在文明养成、学风建设等各方面素质有一个大的改进和提升。

五、围绕文化强校战略，积极开展大学生文明修身工程
大学生思想政治素质教育工作，要坚持“育人为本、德育为先”，通过在大学生中广泛开展学习贯彻党的十八大精神主题学习实践活动，将社会主义核心价值体系融入大学生素质教育全过程，以“大学生文明修身”工程为切入点，通过制定大学生文明行为规范，开展践行校园文明行为，争当文明大学生，争创文明宿舍、班级等活动，逐步形成积极健康向上的校园主流文化，不断引深校园文化建设，推动校园文化建设，切实在学生思想政治素质培养方面取得实效。
六、围绕教学质量提升目标，扎实推进优良学风建设工程

学风建设是一项系统工程，是全面推进素质教育，提升教学质量的基础，今年要通过开展“优良学风建设工程”， 与各相关部门齐抓共管，标本兼治，以考风正学风、管理促学风、活动倡学风，培育广大学生“诚信、精进”的优良学风，激发同学们对学习的热情，促进学生优良学风形成，全面提高教学质量和人才培养质量。

七、围绕心理健康教育目标，实施心理健康素质提升工程

强化心理健康教育校—院—班三级网络的建设，健全并完善二级学院心理健康教育工作体系，指导建设好学生心理工作站与心理咨询工作站，发挥好班级心理委员、宿舍心理信息员的能动作用；继续进行大一新生的入学心理普查、建档和回访工作，并建立个体电子心理档案；结合校情，创建符合学校特色的心理健康教育模式，为学生提供更加优质高效的心理健康服务，帮助广大学生提升心理健康素质。

八、围绕网络德育新特点，加强思政主题网站建设

立足于思想政治教育所面临的信息化和新特点，围绕我校文化建设和思想政治教育有效开展的现实需求，将加强对思政主题网“杏林网”的建设，力争把网站建成引领中医学子思潮的校园主流文化的传播平台、校园学生新闻的传播平台、校园学生的网络服务平台，通过“反映校园真善美、 服务学生学习生活”，力争把“杏林网”打造成为我校学生工作开展网络德育教育的主要阵地和有效载体，引导广大中医学子成为“爱国、敬业、诚实、友善”的大学生。
九、围绕“立德树人”根本任务，扎实做好各项常规工作

把“立德树人”作为我们的根本任务和工作宗旨。不断提高学生工作的针对性、实效性，坚持细化工作环节，将“立德树人”贯彻在“影响、引导、管理、服务”的学生工作理念中，贯穿在学生工作的每个细节中，扎实做好新生入学教育和军训工作；毕业生离校和就业工作；综合测评及年度评优表彰工作；学生资助管理工作；社会助学金的吸纳和管理工作；学生安全稳定教育工作；学生参军入伍及大学生村官选送工作；校方责任险和学生医保管理工作；艺术教育和军事理论教育等常规工作。
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