“基于第二课堂的中医药大学生素质教育体系建设”征求学生意见

调查问卷分析报告

为了进一步贯彻落实《关于启动山西中医学院专业改革与建设工作的通知》，继续深化学院专业改革与建设，探索在新形势下如何构建有中医文化特色，满足中医药人才培养需求的第二课堂教育体系。培养具有坚定信念、创新精神、实践能力、人文素养的中医药人才。进一步加强和改进我校大学生第二课堂建设，2010年6月我课题组以《“基于第二课堂的中医药大学生素质教育体系建设”征求学生意见调查问卷》为题，面向全校学生开展了一次问卷调查。

现将问卷调查与学生座谈情况分别报告如下。

    一、学生问卷调查情况报告

这次问卷调查覆盖面广、内容全，涉及到全院大一到大五五个年级，涉及到五个平台20个模块。我们将问卷题分为问卷（一）和问卷（二）。问卷内容共有57道，41道为选择题，16道开放式问答题。其中，思政教育平台10道，文化教育平台17道，学术科技平台13道，职业规划平台14道，心理平台3道。共发放问卷500份，收回问卷490份，有效问卷478份，问卷（一）292份，问卷（二）186份。

1、思政教育平台问卷分析

调查问卷（一）中如果我们开展“做一个讲文明、有道德的当代大学生”等活动，你认为哪些形式比较好一些？在问到如果我们开展“读国学经典，育道德人才”、“做一个讲文明、有道德的当代大学生”等活动，你认为哪些形式比较好？69%的学生认为主题实践形式较好，30%的学生认为辩论形式较好，29%的学生认为先进人物的学习形式比较好。这说明这些形式是目前学生喜闻乐见的活动形式，是我们可以参考活动形式。针对通过何种方式可以让您更容易提高自身安全防范水平这个问题，50%以上的学生认为安全讲座、围绕班级开展活动，观看安全教育片等都是学生喜欢的方式。在问到您认为第二课堂应该开展什么教育活动可以有效引导学生正确树立世界观、人生观、价值观？60%的学生认为观看爱国主义影片、图片展、参观烈士陵园、博物馆等活动可以有效引导学生正确树立世界观、人生观、价值观。

2、学术科技平台问卷分析

学术科技平台的问卷主要是针对提高学生专业学习兴趣的方式、方法，哪些活动对专业学习有帮助等方面进行调查。比如哪些方式有助于提高学生对中医的兴趣，50%以上认为走访名医的方式可以提高学生对中医的兴趣，42%认为基本技能竞赛与专业技能展示是提高中医兴趣的好方式。在问到您认为哪些形式是检测读书效果的好形式，45%的学生认为读书讨论检测读书效果好，46%的人认为读书心得是检测读书效果的好形式。52%的学生喜欢听医学临床的讲座，说明学生对临床学习的兴趣很浓。关于你认为中医经典的课外辅助学习手段哪些方式较好？35%认为经典诵读社团或班级读书会，43%的学生认为中医四大经典经文背诵竞赛较好。关于学生参加社会实践情况的统计，22%的同学参加过随本地名医出诊，27%的随老师出过诊，39%的学生参加过系部或社团义诊活动，说明我院学生的专业社会实践活动继续应该加强。在问道您认为哪些活动对促进医学专业学习有帮助？68%的同学认为社会医疗实践活动对促进医学专业学习有帮助，39%的同学认为名医讲座对专业学习有帮助。从学生的角度看，他们更喜欢用实践的方式来学习知识。在学术科技平台问卷中总结出学生提出的促进专业学习兴趣的好方法、好形式对第二课堂的活动设计有很大作用。

3、文化教育平台问卷分析

文化教育平台包括艺术修养，国学素养等方面。在问到对中国传统文化了解有多少？71%的同学选择“知道一点”。说明很多同学对中国传统文化有所了解但是不系统，不深刻，这也是我们在第二课堂活动设计时的着手点。在问到你认为作为一名中医人才，除了具备过硬的专业素质还应具备什么？72%的学生认为还应具备高尚的医德。说明学生已经意识到医德是他们应该具备的素质，但具体怎么培养、加强这方面素质是第二课堂应该解决的问题。问到您希望通过何种途径了解中医传统文化时，61%的同学选择学校组织的实践活动，47%的同学选择名家讲座。说明这两种方式是大家学习中国传统文化最喜欢的活动方式。问到如果有机会认识国学，了解中医文化来提高自身素质，你愿意去参加活动吗？90%以上的同学选择愿意，说明了我们进行国学素养活动的必要性和迫切性。在问道你认为自己目前最缺乏的素质主要是？42%的同学认为自己目前最缺乏的素质主要是创新精神，45%的同学认为自己缺乏社会实践能力。说明这两种素质是当代大学生比较缺乏的素质，也是我们第二课堂活动的出发点和落脚点，是我们着力培养学生综合素质的重点和难点。

4、职业规划平台问卷分析

从问卷可以看出，很多同学了解职业生涯规划的重要性，但没有树立明确的目标和具体措施，对就业问题的认识也不是很全面。在问到是否接受过创业就业方面的知识或培训时，35%的学生接受过，65%的学生没有接受过。在问到就业时你认为说明最重要时，62%的学生认为在大学期间重视自身能力的全面培养是解决就业问题的有效方法，61%的同学认为个人综合素质是就业最重要的素质。学校应该在哪些方面提供就业服务？57%的同学选择提供职业规划教育帮助学生制定职业规划。这说明大部分学生认为职业生涯规划重要，但对职业生涯规划的具体内容不是很了解，希望学校帮助制定。问卷调查还显示很多学生没有接受过就业、创业方面的培训，很多学生都想有增强自身能力，提高个人综合素质的需求。问到你认为哪些校园活动对你的自我创业有帮助？60%的学生认为实习即兼职有帮助，35%的同学认为学校开设的创业相关课程对自我创业有帮助，32%的同学认为各种创业比赛对创业有帮助。

5、心理平台问卷分析

心理平台主要针对大学生的心理需要展开调查，比如问到大学生应学习和掌握的心理知识与技能包括？选择人际交往和适应教育的同学占到64%，选择心理指导和情感情绪教育的的学生有54%，52%的同学选择人格教育，51%的同学选择意志教育。说明这些心理素质都是学生们认为自身应该掌握的知识和技能。在问到适合大学生心理健康教育的模式有哪些时，44%的同学选择开设心理健康教育课程，76%的同学选择开展形式多样、丰富多彩、 寓教于乐的心理健康教育活动，35%的学生选择开展心理咨询和辅导。                                                                 

    二、启发与思考

1、职业规划平台的启发

应该加大宣传职业生涯规划的意义,采取有效措施引导学生建立适合自己的职业生涯规划。详细介绍职业规划的概念、意义、方法和步骤等，在有条件和必要的情况下,可进行相关的职业测试，积极引导学生建立适合自己的职业生涯规划。以就业指导课为载体，进一步宣传职业知识，通过就业指导课程，就业指导老师为学生系统的宣讲就业形势和就业政策、职业生涯规划指导、就业观念与择业心态、求职技能、就业制度和毕业生权益维护、自主创业等就业知识,帮助学生树立正确的、适合自己的择业观。

2、思政教育平台的启发

思政教育是软知识，要及时调整思政教育的方式。比如，调查显示学生对三观理解不透彻，说明三观教育方式和活动形式没有被学生认可和接受。由于我们的三观教育是一种加强，一种纠正。三观教育在初等教育中搞得好坏直接影响到大学的教育。三观教育是初教育的一个缺口，是也是我们高等教育的缺口，这就启示我们要抓住大一、大二这两年对学生展开三观教育，甚至通过入学前教育，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，提高思想品德素质，助其成长为一个心智健全、人格完善的人。我们认为对学生的教育越早越好。

3、文化教育平台的启发

文化教育是以培养人文精神为核心，以兴趣爱好为导向，结合专业特点，结合社会热点问题，从学校实际情况出发，用学生喜欢的“主题团日活动、各类讲座、文化体育活动、争鸣谈以及走访文化古迹”等形式，使更多的学生参与进来，系统的培养学生的人文精神，使得人文教育与医学教育相互融合，相互促进，全面提高学生综合素质！

4、学术科技平台的启发

学术科技平台实际上是第一课堂专业教学的延伸和提升，是一种有形教育与无形教育的结合。开展各种活动要以学生所学专业和个人爱好为基础，突破第一课堂“一对多”的单向交流模式，弥补课堂教学内容和形式的局限性和片面性，达到知识的互通，促进所学专业知识的学习和消化。我们设计活动的宗旨是贴近专业需求，满足学生需要，以专业素质培养为核心，以学术科技活动为载体，多在实践活动、创新活动上下功夫，促进专业学习，提高大学生理论联系实际、学以致用的能力，培养大学生的创新意识与精神，增强学生实践能力，提升大学生的职业生存能力与就业竞争力。培养热爱医学、具有一定专业知识基础与学习能力、创新意识与实践能力的中医药人才。

5心理平台的启发

心理问题是更专业，更重要的问题，大学生心理健康教育在提高大学生的综合素质中占有重要地位，我们要用适合学生的教育模式，有针对性地开展维护心理健康的基本技能和技巧活动，帮助大学生树立正确的、科学的心理健康意识，认识与识别心理异常现象，学会调整自己的心理状态与情绪，正确地面对大学生活中的人际关系、恋爱问题、学习与成才、人格发展、未来的择业与就业，以达到提高大学生的心理素质，促进他们的心理健康发展与人格的健全，以全面推进我们的素质教育。

目前我们学院的课外活动丰富多彩，但是我们在活动形式，学生的创新、实践能力培养等方面还缺乏系统、有效的培养方式，我们还存在第二课堂缺乏统一的规划，学生个体参与活动缺乏系统有效的引导，存在活动形式单一，方式与学生等问题，使学生在校园生活中缺乏主体意识，个性发展和素质提升受到限制。通过调查问卷我们得到启示，也寻找到学生喜爱的活动方式和形式。在二课堂活动的设计中，很多活动我们是采用老师起指导作用，给予学生主题和思路。具体的活动方式以让学生自己设计自己的活动。这种方式或许更适合他们，更能调动他们积极性，增强他们主体意识，增强动手、创新能力。

以上是对这次学生问卷调查情况的初步报告。通过调查问卷，我们深入地

了解到他们对第二课堂活动的要求和看法。同时也证明我们思路的正确性和第二课堂的必要性。学生们提到的很多问题以及改进建议，对我们改进活动设计启发很大。我们将以此为基础，总结并反思活动模式中存在的问题和不足，最后形成一套完整的活动方案并逐步实施到今后的教学活动当中，从而增强第二课堂活动对大学生的吸引力，更好地发挥第二课堂在中医药大学生创新能力和素质培养方面的功能和作用。

