从普通高等学校毕业生中直接招收士官宣传提纲

 根据中国人民解放军总参谋部《关于做好2014年从普通高等学校毕业生中直接招收士官工作的通知》和省、市征兵办公室通知精神，我区从普通高等学校毕业生中直接招收士官工作已全面展开。士官是被授予相应军衔的志愿兵役制士兵，是军队专业技术工作的骨干力量。为方便广大青年报名应招，特就招收士官工作的相关政策、规定和计划安排明确如下：

一、招收的专业。今年在我市招收士官的专业有：计算机、通信、公路运输、医学护理、公共服务、机械、汽车、环保、电子信息、矿业工程、电力、建筑、化工等13类107个专业。

二、招收工作的总体安排。6月15日前报名并组织初检初审，6月16日各县（市、区）组织集中体检，6月底前进行政治审查和专业审定，7月上旬进行定兵，7月下旬组织档案交接，8月10日前自行报到。

三、招收的对象和范围。招收对象为普通高等学校毕业生。

四、年龄条件。截止2014年7月31日，招收的普通高等学校毕业生年龄男性不超过24周岁、女性不超过23周岁，未婚。

五、政治条件。应招青年必须热爱党、热爱祖国、热爱军队，政治历史清楚，遵纪守法，品德优良，勇于奉献，全心全意为人民服务，决心为保卫祖国、保卫人民英勇奋斗的优秀青年。

六、身体条件。男青年身高不低于162厘米，体重不超过标准体重(标准体重=[身高-110]公斤）的25%，不低于标准体重的15%；女青年身高不低于160厘米，体重不超过标准体重0的15%，不低于标准体重的15%；普通高等学校毕业生右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5。本人五官端正，身体健康，无家庭隐疾病史，并且符合应征公民服现役的其它身体条件。国家今年拟对征兵体检标准进行调整，新的标准未下发前，按现行标准执行。
七、专业条件。经过相应专业培训，并取得国家承认的普通高等学校毕业证书。所在院校和所学专业已开展职业技能鉴定的，应当取得国家颁发的中级以上职业资格证书。

八、实施办法。招收士官按照网上报名、初审初检、体格检查、政治审查、专业审定、批准入伍、签订协议、交接档案、自行报到的程序办理。网上报名，应征青年可网上查询招收专业，通过网络提交报名信息，实现学历和专业网上审核（网址：http//gfbzb.gov.cn）。体检政审，按照征集义务兵的办法，由各县（市、区）征兵办公室组织。专业审定，主要是审查应招人员的学籍档案、毕业证书、职业资格证书，由各县（市、区）征兵办会同有关部门或者学校进行审定，并填写《招收士官学历专业审定表》。批准入伍、签订协议，由各县（市、区）征兵办公室负责，对体检政审和专业审定合格人员进行全面衡量、择优定兵，并签订《招收士官协议书》，入伍训练和分配使用由部队统一组织。档案交接，采取招收部队选派干部接收的办法进行，7月底完成。自行报到，新招士官自行到部队报到。到部队后，部队要对新招士官政治、身体和学历进行复查，不合格的，将作退兵处理。

九、士官服现役期间的待遇。经批准招收为士官的公民，经过入伍集训后，被任命为相应级别的士官，首次授予军衔前，按义务兵新兵标准发放津贴，从下达士官命令的当月起，执行相应的士官工资标准。士官分为6个等级，最低月薪分别为2300、2900、3700、4600、5300、6000元不等。部队免费统一发放军装，并补助伙食费。服现役期间，按照国务院、中央军委和总部的有关规定，享受防暑降温费、独生子女父母奖励费，以及探亲、保险、住房、医疗和正常增资等待遇。另外，为士官建立个人住房补贴帐户，每月住房补贴金额为士官基本工资的40.94%，计入该帐户，退役时统一结算。

十、士官的优抚安置政策。经批准招收为士官的公民，其家属享受军属待遇。招收的士官，未服役至首次授衔后高一个军衔的最高服役年限、个人要求退出现役经说服教育无效的，按义务兵退伍。符合转业条件以转业方式退出现役的、符合退休或者转业条件以复员方式退出现役的，由入伍时常住户口所在地县（市、区）或者上一级人民政府接收、安置，也可以由其父母、配偶或者配偶父母常住户口所在地县（市、区）人民政府接收、安置；其他以复员方式退出现役以及因故不能以退休、转业或者复员方式退出现役的，由入伍时或者父母常住户口所在地县（市、区）人民政府接收。

十一、咨询电话

万柏林区征兵办公室：4662444        
                                                   2014年5月
