晋中医学〔2013〕6号
关于实施大学生心理素质提升工程的通知
各二级学院、各相关部门：

加强和改进大学生心理健康教育是新形势下全面贯彻党的教育方针、推进素质教育的重要举措，是促进大学生健康成长、培养高素质合格人才的重要途径，是加强和改进大学生思想政治教育的重要任务。为了提高我校学生心理素质，促进学生身心全面健康发展，营造和谐稳定校园的环境，现将有关工作安排如下：
一、指导思想
深入贯彻党的十八大精神，按照《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，以我校《基于第二课堂的中医药大学生素质教育体系建设》中的心理平台教育大纲为主导，遵循服务学生健康成长成才的工作宗旨，坚持以人为本原则，全面推进心理健康教育，培养学生良好的个性心理品质，促进学生心理素质与思想道德素质、文化素质、专业素质和身体素质的协调发展。

二、总体目标
根据大学生生理、心理发展特点和成长规律，运用心理健康教育的理论和方法，针对性地开展多种形式的教育和辅导活动，进一步提高心理健康教育工作的主动性、针对性和实效性，提高学生的心理健康水平，提升学生的综合素质。
三、工作重点
（一）以机制为保障，促学生心理健康

1. 强化心理健康教育校-院-班三级保健网络体系

心理健康教育校-院-班三级保健网络体系是提高学生心理素质、促进健康成长和全面发展学生的重要保障。加强心理健康教育与咨询中心软硬件设施建设为学生提供及时有效的心理服务；加大学生工作人员的培训以提升心理健康教育水平；规范班级心理委员、宿舍心理信息员工作职责以发挥学生主体作用，使校-院-班三级保健网络体系的作用落到实处。
2. 完善学生心理危机的预警制度及干预方案

学校于2008年制定了《山西中医学院学生心理危机干预预案》，目前取得了一定的预防效果。为了充分发挥二级学院工作的自主性，各二级学院要针对自身实际尽快制定本学院的心理危机的预警制度及干预方案，规范危机干预程序，提前预防、及时识别并妥善处理学生心理危机。
3. 健全大学生心理档案管理制度

通过心理测试能够较全面科学了解学生心理状态，通过建立心理档案能动态客观记录、掌握学生心理变化。以往我校学生的心理档案都是由心理健康教育与咨询中心建立和保管，从今年起在学校进行心理测试的基础上，各二级学院要制定适宜的心理档案管理制度和操作规程，安排专人负责学生心理档案工作，按学生实际人数建立1：1的心理档案，动态监测学生的心理变化情况并做好相关记录，在确保测试的专业性和保密性的同时，进一步方便辅导员老师把握学生心理状态，做好教育及管理工作。
（二）以宣传为突破口，促学生心理健康

1. 加大校内心理健康教育宣传力度

切实做好心理健康教育宣传工作，进一步加大宣传力度，通过校报、《素质教育报》、杏林网、校园广播、宣传栏、班级QQ群等消除学生的思想偏见和认识误区，宣传和普及心理健康知识及心理健康技巧。
2. 发挥山西省学生心理健康教育网的宣传作用

山西省学生心理健康教育网是由包括我校在内的十余所学校共建的首个省级学生心理健康教育网站，充分发挥好心理健康教育工作交流和资源共享的平台，在为我校学生提供更多心理服务的同时加大对我校心理工作的宣传，加强与其他兄弟学校的交流合作，提高我校心理健康教育工作的影响力。
（三）以活动为载体，促学生心理健康

1. 开展第五届心理健康宣传月

每年五月份是学生心理健康宣传月，全国各大、中、小学生都会在这一时期开展多种心理健康教育活动，各二级学院及相关部门要精心策划、认真组织，以形式多样、内容丰富的心理活动，进一步引导学生关注心理健康，促进心理健康，营造良好心理教育氛围。
2. 进行新生入学心理教育

对大学新生进行入学心理教育，不仅可以帮助新生减轻刚入学时的失落、自卑等多种心理不适，加快适应新环境，而且有利于提高班级凝聚力、促进班级建设。各二级学院及相关部门，要认真做好2013级新生的入学心理教育，通过心理讲座、交流会、团体辅导等形式帮助学生缩短入学适应期，增加心理接纳度，尽快融入新生活。
3. 做好日常心理健康教育工作

大学生的心理发展、变化虽有规律但无定律，受身心发展不平衡等因素影响，很容易产生各种各样的心理困扰和情感问题，因此日常心理健康教育工作要常抓不懈，有计划、有组织开展自我认知、人际关系、压力管理、生涯规划、生命教育等宣传、教育、辅导活动；定期或不定期与学生进行心理交流，掌握学生思想变化，保障学生平稳健康学习和生活。
（四）以学生为主体，促学生心理健康

1. 引导学生心理组织良性发展

心理健康教育工作既要依靠学校教育和社会教育，更要依靠学生自我教育。学生心理工作站、心理协会是我校学生的心理自助组织，引导这两个心理组织健康良性发展，促进学生进行积极健康的自我心理教育，在校园里内形成自助助人、互助成长的良好局面。
2. 加强学生心理骨干队伍管理

班、团干部、学生党员、心理委员、心理信息员是心理健康工作的骨干分子，要加强管理，明确职责、积极主动开展工作，发挥能动作用，合理运用影响力，做好老师和学生中的桥梁、纽带，促进学校心理健康教育工作的开展。
四、工作要求

1. 高度重视。良好的心理素质是学生综合素质的重要组成部分，是学生的成长成才的重要保障，各二级学院、相关部门要高度重视学生的心理健康教育工作，根据相关要求制定切实可行的学生心理素质提升方案，并认真组织实施。
2. 密切合作。各相关部门在开展工作中，要相互支持，密切配合，共同协作，形成工作合力，保证各项活动的顺利开展，共同促进学生心理素质的提升。
3. 加强学习。学生心理健康教育工作具有一定的特殊性，在实施学生心理素质提升工程中要加强学习，认真钻研，深入了解学生心理特点，掌握工作方式方法，促进学生健康成长。
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